

## 大理州开展“我为群众算笔账”调研活动

# 算好三笔账 满满幸福感

本报记者 秦蒙琳

“不算不知道,一算让人惊喜不已。过去5年,我家享受到的惠民补贴竟达31项,总金额11.9万元。”大理白族自治州弥渡县红岩镇吉祥村村委会吉祥庄村民周天明,看着州人大常委会工作组为他家算清的“民生账”,满脸喜悦。这是大理州开展“我为群众算笔账”调研活动的一个缩影。

今年5月以来,大理州委认真贯彻落实省委、省政府作风革命、效能革命要求,着力巩固拓展党史学习教育、“大理之问”大讨论活动成果,推动“我为群众办实事”活动迈向纵深,以“书记院坝(楼宇)协商会”为载体,在“学好身边人 做好当天下事”活动中开展“我为群众算笔账”专项调研活动,深入贯彻落实省委、省政府关于开展惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理使用问题专项整治的部署要求,通过算清群众“民生账”“产业账”和“未来账”,扛牢保障民生责任,兑现为民服务承诺。

### 一级带着一级算 一级带着一级干

在吉祥庄村,蹲点调研的工作组不仅为周天明算了“民生账”,还帮他算了“产业账”和“未来账”。周天明今年45岁,家里种着5分地的包谷,打零工每天可收入100元至200元,村里给他安排了生态护林员岗位,每年有1万元收入。周天明的妻子两年前去世,家中有86岁的老母亲,两个孩子上学,全家每月享受1000元最低生活保障金。根据这些条件,建议养殖生猪和种植水豌豆,更适合他家发展。

据介绍,算清“民生账”,就是帮助群众厘清惠民惠农政策具体情况,每月每户人均补贴标准,“一卡通”操作使用流程及领取补贴查询路径等事宜,为群众算清村级项目建设、低保社保、支农惠农、慰问帮扶等一笔笔账,让“钱从哪来、发到哪去、发了多少”清清楚楚。算“产业账”是指引群众“干什么、怎么干”,通过综合分析本地区特点和优势,结合“一村一品”布局,帮助群众理清产业发展思路,找准适合的重点产业。算“未来账”则运用群众喜闻乐见的形式,持续深入宣传解读中央和省委、省政府关于全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化建设的决策部署,涉及“三农”工作的重要文件精神,引导群众及时掌握了解本县(市)、本乡镇(街道)、本村发展规划和强农富农政策措施,帮助群众描绘美好蓝图,规划美好生活。

“我们村家家户户种重楼,价格好的时候,全村年销售收入在1000多万元。去年市场开始饱和,价格波动,销售收入降到800多万元。工作组为我们算了‘产业账’后,及时提醒不能只种植重楼,必须同时发展其他产业。”吉祥村村委会马厂箐村党支部书记、村民小组长闻武说。

“工作组帮村里理清了产业发展思路后,我也给村民们算了一笔‘未来账’。”闻武说,吉祥村背靠九顶山,气候冷凉,非常适合夏季旅游。要实现乡村振兴,村里就不能只种药材,还要因地制宜发展兰花、盆景等庭院经济,逐步把农家乐做起来,走上农文旅结合的发展路子。

弥渡县红岩镇副镇长杨东明介绍,通过对吉祥村855户、3399人近5年来11个部门48项惠民补贴发放到户情况进行“民生账”清算,进村入户了解各家各户所享受到的惠民政策、公共基础福利,询问清楚各家种植业、养殖业、打工、固定资产收益收入等“产业账”,与农户共同探讨,设定通过奋斗能实现的“未来账”,村民们明确了发展思路,对美好生活的信心更足了。通过算清“三笔账”,让村民们充分认识到了党和国家的惠民政策,更坚定了感党恩、听党话、跟党走的信念。

### 干部调研 激发干事创业激情

效果不仅体现在吉祥村。

“我为群众算笔账”专项活动开展以来,全州各级党员干部闻令而动,从落细落实惠民惠农政策补贴着手,与群众共算家账、共话家常、共谋发展,范围不断拓展,从一开始在农村算,到现在的进社区、进企业、进机关……以算账的方式广泛开展大调研活动,及时有效解决群众“急难愁盼”问题,用最直白的语言,叩开群众的家门、打开群众的心门,算的虽是经济账,暖的却是群众心,增强了群众的获得感、幸福感,密切了党群干群关系。

截至目前,全州共召开书记院坝(楼宇)协商会2446场,举行“我为群众算笔账”专项活动1100余次,办理惠民实事3300余件。党员干部在为群众“算账”的同时,自己也受到教育,进一步明确了工作职责和发展思路,激发起干事创业的精气神。

大理州委宣传部派驻漾濞彝族自治县龙潭乡富厂村驻村工作队队长谭俊,通过给村民算账,为村里争取到了一个高标准农田改造项目。项目完成后,工业辣椒、红花、贡菜将成为富厂村的新支柱产业。他说:“算好‘三笔账’,我也学到了许多做群众工作的好方法,工作思路更清晰了,发展信心也更足了。”

相关报道见第八版

盛夏时节,骄阳似火,置身滇中曲靖这方热土,全市上下干事创业的“速度与激情”,给人同样火热的感受。

上半年,曲靖市地区生产总值完成1651.08亿元,同比增长7.7%,增速继续领跑全省。7月,晶澳曲靖三期年产10GW高效电池和5GW高效组件项目开工;曲靖市与山东魏桥创业集团、敏实控股集团、富士康工业互联网公司、山东创新集团签订共建绿色高端制造产业联盟战略合作协议,总投资186.9亿元的46个重点项目在师宗县集中开工……

从城市到农村,从工业发展到乡村振兴,从基础设施建设到民生工程,新时代新征程上,曲靖市处处挥洒着真抓实干的激情,洋溢着团结奋斗的幸福。

曲靖市作风革命、效能革命催生干部作风大转变、工作效能大提升,广大党员干部肩扛责任,奋发作为,干在实处,干出实效,以务实的好作风和执行力书写新时代答卷,推动曲靖全市经济社会发展实现量的突破、质的提升和新的跨越。

### 以上率下转变工作作风

是一级说给一级听,还是一级干给一级看、一级带着一级干,决定着这个地方干部作风的虚与实。

“不驰于空想,不骛于虚声,作风建设的关键在以上率下,实干先行。”省委常委、曲靖市委书记李石松说。今年春节收假第一天,曲靖市委、市政府就召开全市奋进新征程推进会,吹响了“勇担历史使命推动曲靖高质量跨越式发展迈出新步伐、跨上新台阶”的进军号。

2022·8  
7  
星期日  
壬寅年七月十  
立秋  
云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第26234期  
今日8版

# 我省新能源电池产业链趋于完整

上半年重点企业营收76.1亿元,同比增长507.4%

本报讯(记者 胡晓蓉)记者近日从省工业和信息化厅了解到,今年以来,我省以重点项目为抓手,加快推进新能源电池产业发展三年行动计划,提出以新能源电池材料为重点,围绕资源—材料—电芯—电池—应用一回收利用全生命周期产业链,着力扩规模、延链条、拓应用,建成以昆明市(滇中新区)、曲靖市、玉溪市为重点,错位发展、协同互补的新能源电池产业链,推动我省新能源电池产业链条、矩阵式、集群化发展。将通过3年的发展,形成一批优势突出、产业链完整的新能源电池生产和研发聚集区,新能源电池产业成为我省绿色能源

优势,进一步推进新能源电池产业高质量发展,我省发布了《云南省新能源电池产业发展三年行动计划》,提出以新能源电池材料为重点,围绕资源—材料—电芯—电池—应用一回收利用全生命周期产业链,着力扩规模、延链条、拓应用,建成以昆明市(滇中新区)、曲靖市、玉溪市为重点,错位发展、协同互补的新能源电池产业链,推动我省新能源电池产业链条、矩阵式、集群化发展。将通过3年的发展,形成一批优势突出、产业链完整的新能源电池生产和研发聚集区,新能源电池产业成为我省绿色能源

与先进制造业融合发展、实现工业增加值占地区生产总值比重大幅提升的重要动力源。

目前,在龙头企业的引领下,昆明、曲靖、玉溪等州(市)产业集聚发展初具雏形,大理、昭通等地正在加快发展,全省产业链趋于完整。

今年6月29日,安宁市首个重点新能源电池材料项目——云南裕能一期项目生产线在安宁工业园区投产。在新能源电池产业集群建设中,安宁市迈出坚实步伐,新能源电池产业链企业快速集聚。

下转第二版

# 省府与电信签署战略合作协议

王宁王予波柯瑞文共同见证签约

本报讯(记者 左超)8月5日下午,省府与中国电信集团有限公司在昆明签署建设面向南亚东南亚辐射中心数字枢纽战略合作协议。省委书记王宁,省长王予波会见了中国电信集团有限公司党组书记、董事长柯瑞文一行,并共同见证签约。

王宁感谢中国电信长期以来对云南脱贫攻坚、乡村振兴和经济社会发

展的支持帮助。他说,近年来云南发展步伐不断加快,未来发展潜力巨大。云南正在大力实施数字经济发展三年行动,推进数字应用大省、面向南亚东南亚辐射中心数字枢纽和通信枢纽建设。希望中国电信积极参与数字云南建设,聚焦数字经济、数字社会、数字政府、数字城市、数字旅游等领域,加强项目策划,加大投入力度,加

快建设进度,布局研发中心,共同建设面向南亚东南亚辐射中心数字枢纽。我们将营造一流营商环境,提供一流服务保障,助力企业发展。

柯瑞文表示,中国电信将不断深化与云南的合作,加大在滇投资力度,不断深化双方在数字信息基础设施建设、数字政务等领域合作。

根据协议,中国电信将在网络基

础设施建设、算力基础设施建设、国际通信业务等领域,加大对云南的支持力度,助力数字云南和数字枢纽建设。

省委常委、常务副省长刘非和中国电信集团党组书记、总会计师李英辉代表双方签约。

云南省邱江、杨斌、孙灿参加上述活动。

# 云南化工、冶金与材料产业高质量发展咨询座谈会在昆明举行

## 云南高质量发展比任何时候更需要创新引领

王予波主持并讲话 李仲平等院士出席

本报讯(记者 张寅)8月6日,省委副书记、省长王予波在昆明主持召开云南化工、冶金与材料产业高质量发展咨询座谈会,与来滇举行化工、冶金与材料工程第十三届学术会议的中国工程院院士深入交流,共商合作发展大计。

中国工程院副院长李仲平院士、秘书长陈建峰院士,以及中国工程院干勇、谭伟、薛群基、刘炯天、李元元、李言荣、徐南平、胡永康、屠海令、周玉、付贤智、张生勇、邱冠周、陈祥宝、丁文江、钱锋、谢建新、李卫、王玉忠、毛新平、戴厚良、聂祚仁、黄小卫、宫声凯、李贺军、任其龙、彭寿、张平祥、刘正东、柴立元、沈政昌、傅正义、姜涛、邢丽英、杨为民、邓

乡村振兴上深化帮扶,特别是在化工、冶金与材料产业方面,指导帮助我们加快产业转型升级、核心技术攻关、科技成果转化,促进创新链、产业链、人才链全面融合,有力支撑云南重点产业迈向中高端,把科技创新这个“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”。云南高质量发展比任何时候更需要创新引领,我们将认真研究吸纳大家今天提出的意见建议,持续加强与中国工程院和各位院士的常态化联系服务,完善合作机制、搭建创新平台,推动院省合作结出更多硕果。

李仲平表示,云南经济社会发展生机勃勃、前景广阔,助力云南高质量发展

展,是中国工程院义不容辞的责任。近年来,双方保持密切深入交流,多领域合作成效明显。中国工程院将坚持聚焦国家发展战略,充分发挥自身优势,结合云南实际需要,充分发挥中国工程科技发展战略云南研究院作用,在乡村振兴、现代农业、高端制造等领域进一步深化合作,共同开展战略咨询研究和技术攻关等,实现全链条贯通、全要素融合,推动云南资源优势加快转化为产业优势、发展优势、安全优势。

在听取我省有关情况汇报后,先后有12名院士结合专业领域和咨询主题,围绕我省石油化工、有色冶金、新材料、清洁能源、生物制造、现代农业、天然橡胶、绿色康养等特色产业延伸产业链、产学研结合、技术攻关、学科建设、人才培养等方面提出了一系列对策建议和合作意向。

张治礼、杨斌、孙灿出席会议,省级有关部门单位、部分高校和企业负责同志,中国工程院有关部门负责同志参加。

# 全球首辆全景观光山地旅游列车亮相丽江



本报讯(记者 余红)近日,全球首辆全景观光山地旅游列车亮相丽江。

该列车由中车株机电力机车有限公司研发、生产,目前在调试阶段,将于今年下半年正式投入运营。列车外观设计灵感源于丽江特色美景——蓝月湖,取名为“天空之镜”。

该列车整体造型设计获设计界的“奥斯卡”——2022年德国IF设计大奖。整车车窗均采用电动调光的大型观景侧窗,可根据日照强弱明暗变换,既能防晒又能观景。同时,考虑到行驶路线从古镇到雪山海拔一路增高,沿途仰视视角实现了120度至150度的

视野,乘客可透过车窗全方位观景,欣赏巍峨壮美的雪山、湛蓝如玉的湖水和旖旎奇绝的峡谷风光。

该列车最高运行时速70公里,最大载客量350余人。列车开通后,游客从丽江古城进入玉龙雪山仅需20分钟。

# 云南省首趟“铁路快通”中老铁路国际货列发运

本报讯(记者 刘子语 通讯员 郝晋伟)8月4日,在昆明铁路国际班列海关监管场所,一批价值22万元的汽车配件经昆明海关所属滇中海关监管验放,搭乘中老铁路国际货物列车发往老挝万象。这是云南省首趟“铁路快通”中老铁路国际货物列车。

“铁路快通”模式实现了海关对铁路舱单电子数据无纸化审核、放行、核销,企业无需另行申报办理转关手续,海关就可完成对进出口货物转关运输环节的监管,有效降低企业成本、提高通关效率。滇中海关主动对接铁路部门和场站运维管理方,在严密监管、确保安全的基础上不断提升服务质量,持续发挥昆明铁路国际班列海关监管场所功能优势。

统计数据显示,截至8月4日,昆明海关已累计监管放中老铁路进出口货物总量达100万吨,货运总值达90.6亿元。目前,国内已有21个省(区、市)先后开行中老铁路跨境货物列车,货物运输覆盖老挝、泰国、新加坡等“一带一路”沿线国家和地区。

# 大理至西双版纳旅游专列开通

本报讯(记者 秦蒙琳)8月6日10时21分,大理至西双版纳旅游专列首发列车经过12小时的运行后驶入西双版纳站,该线路旅游专列正式开通。

近期,昆明铁路局集团公司与省文旅厅签订战略合作协议,推出“坐着火车游云南”系列产品。丽江至西双版纳旅游列车于7月23日开行,截至目前,已累计发送旅客6626人次,特别是丽江往西双版纳方向列车上座率达90%以上。为满足团体游客出行需求,8月5日起,加开一趟丽江至西双版纳旅游专列,途经鹤庆、大理、昆明、普洱等热门旅游城市,中途在大理站办理团体旅客乘车手续。

### 为您导读

省委办公厅、省政府办公厅印发《实施方案》

### 高质量推进以县城为重要载体的城镇化建设

见第三版

# 作风革命效能革命催生奋斗激情

——曲靖市完整准确全面贯彻新发展理念系列报道(下)

本报记者 朱毅 韩永刚 张雪飞

只说不练嘴把式。

各级各部门闻令而动,围绕经济社会发展重点领域,系统谋划制定三年行动方案,重点抓好构建现代产业体系、推进新型城镇化、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、加强生态文明建设等9个方面的重点工作,制定推进计划,强化专班推进,努力推动各项工作一年实现新的开局、两年实现质的提升、三年实现新的跨越。

与此同时,曲靖市纪检监察机关围绕《云南省推进作风革命加强机关效能建设的若干规定(试行)》出台实施细则

社会发展中暴露的问题摆在台面上,面对面分析其中的痛点、难点、卡点,为县域经济发展把脉定向,解决实际问题。

麒麟区现场办公会就是其中的一场。围绕部分基层干部提出的关于中心城市不需要发展工业的质疑,现场办公会抽丝剥茧、层层分析,科学确定了麒麟区“产业转型发展示范区”的定位,统一了思想认识,明确了发展方向和目标任务。这次现场办公会后,麒麟区区域内越钢、双友等老牌工业企业加大转型升级步伐,先进制造业产业园、绿色化工产业园建设换挡提速,信义集团成功签约,为曲靖打造世界光伏之都核心区提供了有力支撑。

在曲靖市委市政府县(市、区)现场办公会后的一段时间里,记者走进各县(市、区),看到的是围绕各自定位,一批批重点项目火热推进的现场,听到的是聚焦目标任务,一条条具体措施正在落地的“声音”,感受到的是紧盯跨越发展,一股股奋发有为扎实工作的干劲。

下转第二版

### 以上率下转变工作作风

是一级说给一级听,还是一级干给一级看、一级带着一级干,决定着这个地方干部作风的虚与实。

“不驰于空想,不骛于虚声,作风建设的关键在以上率下,实干先行。”省委常委、曲靖市委书记李石松说。今年春节收假第一天,曲靖市委、市政府就召开全市奋进新征程推进会,吹响了“勇担历史使命推动曲靖高质量跨越式发展迈出新步伐、跨上新台阶”的进军号。